



La Tierra de Segovia

Año III-1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 525

NOTA DEL DIA

Estos pícaros prólogos primaverales!.. Nos acarician amables, nos envuelven en los gratos halagos de un sol reparador, y de pronto, cuando más confiados nos tienen, se revuelven airados y nos obsequian con un viento frío, con unos cuantos copos de nieve y con un programa invernal que asusta...

No confiemos nunca demasiado en la primavera. Imagen cierta del amor y de la amistad es, como estos sentimientos, mudable y tornadiza. Y después de todo tal vez sea mejor que así ocurra...

Nada más sugestivo ni más estimulante que el contraste.

Los paisajes siempre iguales, las vidas eternamente invariables no ofrecen interés alguno. Sólo adquieren valor cuando los perdemos para vivir otros paisajes o para ponernos en contacto con otras vidas distintas. Es el contraste el que hace revivir lo que ya creíamos muerto.

Aquella calle, siempre la misma, en que vivía nuestra primera novia, nos parece muy distinta y adquiere el valor de un poema cuando la paseamos, ya encanecidos y arrastrando el fardo de la desilusión. Y el árbol que nos da sombra nos interesa más en invierno, cuando muestra la desnudez de sus ramas.

La primavera nos agradaría quizás menos si no nos ofreciera la brusquedad de sus cambios. Coqueta y versátil, se complace en mandarnos hielo para que deseemos con mayor avidez los días soleados.

En esto se asemeja a esas mujercitas adorables que disfrutan enfadándose con el novio para gustar luego las delicias de la reconciliación.

Y con la primavera nos reconciliamos enseguida y olvidando la traición de sus pulmenias, en cuanto la vemos reír y corretear por los campos hacia ella vamos, eternos enamorados de esta novia gentil, que hace brotar las lilas y obliga a las muchachas a vestirse de telas vaporosas.

Impresiones de Segovia

El despertar de aquella mañana fría y gris en que por vez primera hirió mis ojos la luz sobre el corazón de la meseta de Castilla, fué turbado por las evocaciones del lejano país que dejábamos atrás. Mi larga permanencia en África bajo cielos ardientes de un purísimo azul cobalto y junto al mar latino, habíame contagiado de esa loca alegría cascabelera y andaluza que las brisas traían de Málaga sobre el terciopelo esmeraldino del Mediterráneo, impidiéndome conocer y aposentarse en el espíritu la noCIÓN grave, recogida y serena de estas llanuras castellanas en las que tiene su trono el alma soñadora del silencio.

Dormía aún el trágico de la vida diaria sobre el Azoguejo, sobre el cual destacábase entre la penumbra del amanecer ese poema tallado en piedra llamado el Acueducto bajo cuyos 102 arcos desfilan los pastores y los serranos dando sabor de égloga a su comercio ingenuo y honrado.

Y este primer libro de piedra abierto ante los ojos del espíritu, fué para él una revelación de la vida del pueblo que a sus pies trabaja y perpetúa la sabiduría de nuestros antepasados, sin más ambición que la de ser buenos, poniendo para ello su constancia y su tenacidad.

Más tarde, cuando las magnificencias del arte románico se desplegaron ante mí en la fantástica mole de la Catedral segoviana, hube de prestarme con el alma, y poner ésta bajo sus naves, confundida por el maravilloso poder de la Religión y del Arte.

Y posteriormente, acuciado por esa insagotable sed de beber emociones intensas que prepercolan las venerables fuentes históricas, he seguido en el recinto de la antigua sinagogá, convertida hoy en santuario divino y coquetón donde las esclavas del Señor elevan sus rezos en la agonía crepuscular, mientras deja el Sol un último beso sobre los capiteles, rosnetones y cenefias, después de fundir en maravillosos oros y tornasos-

lados festones los ventanales magos de Corpus Christi.

Las cosas todas de esta ciudad son otras tantas leyendas, y los blasones esculpidos seriamente en sus frontispicios, dicen al caminante bastante más que pudiera hacerle un erudito elefante.

No ha llegado hasta aquí el lose e impulsivo trepidar de las pasiones ambiciosas con su labor devastadora. Y si alguna vez llegasen, bastaría para contenerlas y destruir su frivolidad el respetable aspecto de sus monumentales obras arquitectónicas en las que flota el pasado, con la mada concuencia que encierra siempre el Alma de las cosas...

Yo no creo aventurado decir que las cosas tienen alma.—Y el alma de Segovia no radica sólo en sus hijos que son partes integrantes de ella.—Para encontrarla es necesario recorrer sus calles tortuosas y empinadas que tienden a buscar el cielo; es menester que partiendo del azoguejo democrático y arcaico, se llegue hasta la torre de homenaje del Real Alcázar evocando allí la fastuosa Corte de Juan II con sus orgías y los dolorosos ayes del conde de Alba, víctima durante seis años de la maquerencia de un Alvaro de Luna en las sombras, húmedas y desoladas mazmorras de la torre de don Juan.

Todo Segovia es un poema cuyos cantos ora son épicos y de ritmo marcial, ora están amañados con resiguaciones legendarias que la aljaren para bien suyo de la humana locura.

Y ante la serena tranquilidad de sus moradores, basada en la honradez de su conciencia, h y que poner un respetuoso gesto de admiración y de cariño que a esa mereces esta gloriosa cuna de los 73 comuneros hijos suyos que acasados reos de lesa majestad por defender la libertad del Reino, dieron por ella su vida en la gloriosa derrota de Villalar.

RICARDO G. SALAVERT

LEA USTED
La Tierra de Segovia

Cómo piensa y cómo obra el maestro español

En mi decidido propósito de dar a conocer a la opinión pública la obra meritisima que realiza el maestro, desde la honrada penumbra de la escuela, me parece de oportunidad publicar una de las muchas cartas que tengo coleccionadas, en la que se demuestra que trabajan con gran fe, celo y entusiasmo para que sus amados discípulos sean el día de mañana hombres instruidos, prudentes, justos y buenos que sepan cumplir estrictamente sus deberes de ciudadanos; inculcándoles el amor a la patria y haciendo de ellos unos tipos esforzados y varoniles para la defensa de la misma.

Dice la citada carta:
»Mi respetado y querido jefe: El bien que predigan a la sociedad los que consiguen en el Presupuesto de la nación cantidades para crear nuevas escuelas es incalculable; se parece a los círculos concéntricos que se extienden en un gráfico paralelismo en el espacio sin límite fijo.

¡Qué obra tan grande esta!... Ven usted lo que era este pueblo antes de tener escuela y lo que es hoy.

Llegué a él, precisamente, el día en que se celebraba el sorteo de los quintos y era un día en que parecía y realmente así era, que todos sus habitantes estaban poseídos de indefinible tristeza porque los unos, parientes de los mocos los otros amigos, veían con verdadero terror el solemne momento en que se determinaría quienes habían de servir al Rey.

Avargonzábanme los juicios que las rústicas gentes formaban contra los gobiernos y el Ejército y su negación implícita de la patria común.

Parecíamos, y, efectivamente, así es, que un pueblo ineducado e inculto es una acusación contra el maestro nacional, y que no se explica que donde existe un centro de cultura general, la escuela primaria, se vocifere contra el patriotismo. La necesidad era apremiante: había que imprimir a la enseñanza un carácter esencialmente educativo, cultivando el amor a las instituciones militares, que los niños habían de vulgarizar en sus hogares, ya que optaría por una forma práctica, intensa y racional en armonía a las propias inclinaciones infantiles.

La imitación se va acentuando.

La mayor parte de los habitantes de la aldea cuando sus ocupaciones se lo permiten especialmente en la temporada de invierno se acercan a los niños en sus excursiones escolares de los jueves, a presenciar la instrucción militar, como ellos dicen, el honor y enaltecer a los héroes, el quite que se tributa a la bandera de la Nación y la emoción les embarga y silenciosas lágrimas traicionan el valor de dichas gentes antes insensibles, en momentos en que, efectivamente, la situación resalta emocionante, aun para personas de cultura superior.

Porque no solamente servimos a la patria, poniendo a su disposición las aptitudes manuales, científicas y literarias, sino que es preciso saber sentir, conocer y practicar el más esencia y fundamental de todos los deberes, que el amor nos impone hacia la misma: defendiendo con las armas en la mano, aun con el sacrificio de la vida.

H y que convencerse que es preciso dedicar algunos momentos del calendario escolar a este género de educación

cívico-militar, y que debe imponerse esta reforma para desarrollar en el niño el sentimiento de lo sublime en contra de las ideas disolventes y de los egoísmos sociales, empleando para este fin un conjunto de juegos infantiles de los que practique para la enseñanza de la Gramática y de otras materias, evitando de este modo el quietismo y aburrimiento que tanto daño hace a los niños. Esta es mi actuación y con ella voy consiguiendo suavizar el carácter y las asperezas de la vida de estos pobres aldeanos, disponiéndolos convenientemente para hacerlos útiles a la sociedad».

Por el precedente escrito queda probado claramente que el maestro de la Escuela nacional sabe cumplir sus deberes enseñando con el ejemplo que es como mejor se enseña.

Muy conforme es que los niños deban ejercitarse en todo lo que tenga sentido práctico; cuanto más prácticas y educativas sean nuestras enseñanzas, tanto más aumentará la cultura del pueblo.

Y perfeccionando estas enseñanzas terminarian como por encanto las conclusiones y atavismos que tanto daño producen a la sociedad actual y los hombres de mañana no abominarán como los de hoy de la Patria, de los Gobiernos, del Ejército y de todo lo que significa orden y autoridad sino que se confortarán con virtudes heroicas, que sólo son patrimonio de pueblos privilegiados: este es el milagro que ha de realizar el maestro de la escuela nacional.

BERNARDO EZQUER.

LAS ALMAS BRUJAS

Mi alma bruja, en las horas del aquelarre, busca un alma hermana. No se envuelve en un manto de misterio, ni cabalga en la escoba legendaria, ni oye el rugir del macho cabrío, que la llama a gustar el placer atormentado de la noche sabática. Mi alma, que tiene claridad de aurora, muestra su desnudez serena y casta a lomos de un caballo, que es a un tiempo Pegaso y Rocinante... Y a la blanca luz de una estrella, corre por los campos —campos de la ilusión y la esperanza— repitiendo sin tregua el grito amante... ¡Hermana! ¡Hermana! ¡Hermana!... Y nadie le responde... Acaso el viento... Un pájaro quizás... Tal vez el agua de un manantial... Pero la voz amiga no contesta. Las almas, movidas de la fiebre del deseo, en su ciega y fantástica carrera, sólo atienden los gritos de otras almas, que les dicen: «Gozad, gozad alegres! Bao y Venus nos brindan su compañía. Triunfen los dioses que al placer convidan. Las copas levantad, y formen grata armonía los besos de las bellas con el vino que canta en nuestras ánforas...» Y mi alma triste y sola, al verse abandonada, repite sin cesar, como un lamento... ¡Hermana! ¡Hermana! ¡Hermana!... Y trágico y siniestro, un buho silba su cántico agorero entre las ramas.

MARIANO FUENTES

NOTICIAS DE MADRID

Del retablo político

Conferencia de Bergamín—La cuestión arancelaria

En Bilbao, a las siete y media, en el salón de actos de El Sida, dió su anunciada conferencia, desarrollando el tema «El Arancel en su triple aspecto fiscal, internacional y social».

Empezó el ilustre conferenciante justificando la elección del tema, al que prestan una palpitante actualidad los debates parlamentarios sobre política arancelaria. Hizo resaltar la lucha entablada entre libreoambistas y proteccionistas, y discutiendo acerca del porvenir de la industria nacional; se mostró partidario de que aquellas cuyas primeras materias son de producción indígena deban desenvolverse al amparo de sus propios esfuerzos y medios, y en cuanto a aquellas que necesitan recurrir al mercado extranjero para importar las primeras materias, el auxilio del Estado debe limitarse al estrictamente necesario, para facilitar su desenvolvimiento.

Al final de su brillante disertación enumeró los grandes beneficios que el país obtuvo durante la guerra, e hizo votos por que tal inesperado y considerable aumento de riqueza favorezca a la economía nacional.

Nuestra aproximación a América

El ex ministro señor Frances Rodríguez ha presentado una interesante enmienda al proyecto de respuesta al Mensaje, que se refiere a la política de aproximación a los países latinos de América. He aquí la síntesis:

Con motivo de la Misión extraordinaria enviada por nosotros a la República de Chile, de nuevo han manifestado el cariño que sienten por España países de su estirpe que dan grandesa y poderío al Continente americano. Una vez más, naciones que hablan el idioma castellano y se consideran ligadas a la nuestra por vínculos arraigados en la Historia, prueban sus acendradas inclinaciones hacia la que llaman con orgullo madre Patria.

Para corresponder a tales sentimientos, para que fructifiquen positivamente en obras prácticas, España debe aproximarse efectivamente a los pueblos que nacieron de sus entrañas, establecer con ellos relaciones fundadas en el orden de la intelectualidad y de los intereses materiales; realizar, en fin, cuanto signifique acción positiva, que responda a los deseos mil veces expresados en alardes líricos, buenos sin duda cuando son precursores de realidades.

Debe, además, España, por acuerdo solemne de su Parlamento, aumentar sus visitas a las amadas hijas con un viaje de S. M. J. el Rey y don Alfonso XIII, realizado pronto y conforme a

imperio de las circunstancias, que apreciará el Gobierno, atento a sus deberes y responsabilidades.

El viaje regio será la satisfacción de un ansia advertida en las Repúblicas del Centro y del Sur Américas; será también la expresión más acomodada de que España, interpretando signos múltiples del amor que le profesan países de ella procedentes, quiere corresponder a tales sentimientos con uno que, sin servir a ningún propósito de hostilidad, signifique la expresión completa de los ideales de la raza.

De interés general

Un proyecto magno

Ha sido recibida por su S. M. J. el Rey una comisión constituida por los señores Torán, Babá, Artillano, padre Pérez del Paigir, Madariaga, Machimbarrón, Alonso Martínez, Ganego, Casanov, Roarigo, Pérez Uruti, y Cos, que en nombre del Instituto de Ingenieros civiles y del primer Congreso nacional de Ingeniería, le han presentado un proyecto de red nacional de distribución de energía eléctrica, redactado por las más altas autoridades electrotécnicas de España.

Se trata de un proyecto de ingeniería de enorme trascendencia para el desarrollo industrial de nuestra patria, de la formación de una gran red eléctrica constituida por líneas poligonales y radiales que cubra todo el territorio nacional, y que tendrá un desarrollo de unos 6 500 kilómetros.

Al tratarse se ha procurado que tales líneas sigan las direcciones de nuestros principales ríos, de las grandes líneas ferroviarias, para facilitar en día la electrificación y que se aproxima a los más importantes centros productores y consumidores de energía.

A esta red se incorporaría la producida por los saltos de agua y la procedente de centrales que podrían aprovechar in situ carbones de inferior calidad, tan abundantes en nuestro país. Todo consumidor podría encontrar siempre hasta 50.000 kilovatios a menos de 80 kilómetros de distancia.

El coste de ejecución de este proyecto se calcula en unos 200 millones de pesetas, cifra reducida si se considera su importancia y ventajas consecuencias, pues podría proporcionar fluido en cualquier punto del territorio nacional a menos quizá de cinco céntimos kilovatio-hora, sin dejar de ser un negocio remunerador para la entidad constructora.

Teniendo en cuenta el vivo interés que repetidas veces ha mostrado el monarca por tal proyecto, la comisión se ha apresurado a ponerlo bajo su augusta protección en la confianza de que, en esta forma, se contribuirá a la realización del mismo, tal como demanda el resurgimiento industrial de España.

La comisión salió muy satisfecha de la favorable acogida que le dispensó el monarca.

El niño calculador ha sido presentado a la Academia Médico-Quirúrgica

El niño de Caéllar—Segovia—que tan asombrosas disposiciones demuestra para calcular, ha sido presentado a la Academia Médico-Quirúrgica.

Después del estudio fue entregado a un maestro.

Se trata—según el doctor Juanros—de un caso nuevo más prodigioso de lo que se ha dicho.

Los vehículos que podrán circular por las carreteras

La Dirección general de Obras públicas inserta en la Gaceta lo siguiente:

«Esta dirección general ha dispuesto recomendar a los gobernadores civiles de las provincias se sirvan recordar en el Boletín Oficial y ordenar a las Alcaldías lo recomiendo por medio de edictos, que con arreglo a la disposición () del artículo 31 del Reglamento de Policía y Conservación del de Carreteras y caminos vecinales de 29 de Octubre de 1920, a partir del 1 de Abril próximo no podrán circular por las carreteras y caminos vecinales carros ni carretas de dos ruedas arrastrados por tiros de más de cinco caballerías.»

Por el abastecimiento de las subsistencias

En la Sesión segunda del Congreso se celebró la Asamblea pro abaratación de subsistencias.

Se acordó solicitar del Gobierno que no sea aprobada la revisión arancelaria sino que se someta a una información pública.

Una comisión de la Asamblea visitará el lunes al alcalde, cumpliendo acuerdos recaídos en la sesión.

El retiro obrero obligatorio

En la reciente reunión del Consejo del Instituto Nacional de Previsión ha expuesto el presidente, general Marvá, la labor realizada y el plan de trabajo de la que resta para implantar el retiro obrero obligatorio.

Se han designado ponencias de consejeros, de técnicos del Instituto y de la acción social de muy diversas orientaciones.

La labor de estas ponencias es la siguiente: procurar la promulgación popular de la reglamentación en toda España y su explicación sistemática; proseguir la información de industrias de anticipación de edad para el retiro, relaciones con las O. J. s. colaboradoras regionales y demás entidades de gestión complementaria; ampliación del Consejo de Patronato Nacional y de organismos que tracen el plan de inversiones del Fondo de Retiros.

Constituye el acuerdo más importante el de instar que fije la cuantía del recargo sobre las necesidades entre parientes de más del cuarto grado civil, para acrecentar la pensión inmediata de los obreros de más de cuarenta y cinco años que vayan jubilándose, y así igualarla a las de los asegurados a menor edad, preceptuada en las bases legales y desarrollada en el reglamento.

Todos los consejeros ofrecieron su cooperación más decidida, para que el régimen obligatorio se practique desde la fecha reglamentaria del 24 de Julio próximo.

POR TIERRAS DE SEGOVIA Carbonero de Ahusín

Natalicio

Con entera felicidad ha dado a luz una robusta y hermosa niña, la esposa de nuestro buen amigo don Jesús Liorente Merino, continuando madre e hija en perfecto estado de salud.

Felicitemos a los padres de la recién nacida.

De viaje

Después de cumplir el último periodo como soldado de cuera en uno de los regimientos de infantería, de guarnición en Madrid, ha llegado a este pueblo el joven Modesto Martín, hermano de nuestro buen amigo y vecino, don Eneas, y sobrino del vizarro e ilustrado coronel de Artillería, don León Martín Peñador.

También, y con objeto de asistir al acto de clasificación y declaración de soldados, ha permanecido unas horas entre nosotros, el estudioso alumno de la facultad de Medicina de Madrid, don Eloy Rincón, hijo del digno juez municipal don Fructuoso.

Aguilafuente

Fiesta del árbol

El lunes 28 de Febrero próximo pasado, ha tenido lugar, en esta villa, la tan simpática como instructiva fiesta del árbol, dedicada exclusivamente a los niños y niñas de esta localidad, los que, precedidos de sus respectivos profesores y con asistencia de las autoridades, llevaron a efecto la hermosa ceremonia de plantar los árboles en los sitios que se tenían designados.

Resultó conmovedor el acto, tanto más cuanto que para ello este Ayuntamiento se había provisto de obsequios con que premiar la labor de esas inocentes criaturas que colectivamente dieron tan alto ejemplo de cariño y respeto a los arbustos. Habo discursitos, todos por algunos niños, hablando después su digno profesor don Niceto Martín y el señor cura párroco don Lucas Rodríguez, los que en elocuentes y sentidas frases supieron exponer el grado de cultura que abarcan estos actos, que deben verificarse anualmente, puesto que tienden a inculcar en el niño las sanas ideas de conservación de las plantas arbóreas, que tanto significan en el progreso de los pueblos.

Situación agraria

Los labradores por esta zona se hallan reacios a dar salida a los cereales que poseen, absteniéndose de vender muy especialmente el trigo, entre tanto se establece el tipo medio que ha de regir para la producción en la península, en relación con el coste del importado de la Argentina y del que dispone el Gobierno para atender a las necesidades de la nación, lo cual ha hecho que sea poca la demanda, ofreciendo precios muy bajos.

Anunciado en LA TIERRA DE SEGOVIA

FABRICA DE CERA

DE

AGUSTIN SANZ GILSANZ

Sucesor de Remigio Gilsanz, Fuentepelayo (Segovia)

Precios sin competencia

Se vende en Segovia, en casa de don Samuel González y don Guillermo del Castillo

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911

—DOMICILIO SOCIAL: MADRID—

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Careabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES

de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	5
A tres meses.....	5 1/2
A seis meses.....	5 1/2
A un año.....	5 1/2
A dos años.....	5 1/2
A cinco años.....	5 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

CASTILLA Y LEON De toda España Del extranjero

CAMPOS Y MERCADOS

Durante la semana hemos tenido tiempo variable, propio de la época en que estamos; las lluvias osidas fueron bien recibidas, por la escasez de humedad, pero es poco lo llovido y hace falta que llueva más, a fin de que haya resistencia en las plantas si la primavera resultase seca.

Del campo no se puede decir nada; las plantas presentan buen aspecto.

Sigue la firmeza avanzando en los mercados castellanos, y en general en todos los nacionales; la oferta es escasa porque las entradas al detall son pocas pues esperan los labradores a que valga el trigo a cien reales; en cambio, la demanda, como ve esa escasez y la harina ha mejorado algo aunque poco se decide a aceptar precios en alza.

Se llegará a pagar a cien reales, que es el tipo en que se han fijado los labradores de todas partes.

Es difícil poder afirmar nada; las causas para la baja siguen siendo las mismas: la escasez actual es artificial, forzada; el litoral está bastecido y el mercado libre de trigos extranjeros sigue amenazando en los mercados de nuestras costas; hay muchas existencias de trigos nacionales; y sobre todo, si el trigo sigue subiendo más, se deja la probabilidad de que el Arancel se restablezca.

Mediten los tenedores de trigo sobre la situación actual, y resuelvan sin apasionarse lo que crean que se acomoda más a sus intereses, porque el cronista no se atreve a aconsejar la venta o la espera.

Las operaciones se han hecho de 90 a 92 reales las 94 libras en estaciones de origen, según clases y procedencias.

Cenllo

Un poco más sostenido parece este cereal, que durante la actual campaña ha estado muy depreciado; pero no es que la demanda haya ganado mucho terreno, sino que los vendedores pretenden a algo más precio, pensando que lógicamente tiene que subir por la gran diferencia que en la actualidad tiene con el trigo.

Cebada

Sigue bastante pedida la cebada estando los precios sostenidos a pesar de que la oferta es abundante, porque muchos labradores tienen dinero de dicho cereal y esperan, con el trigo, el resultado de la campaña proteccionista que se está realizando.

Avena

Se ha operado bastante, con precios débiles; pero a pesar de ser un vieno que ha estado todo el año relegado, ahora parece que se mueve, sin duda por ser la época de la siembra.

Las algarrobas, desanimadas; los yeros, algo más firmes; las muelas fljas y así mismo los guisantes.

Harinas

Se firman bastante; la demanda a precios bajos es grande; los compradores, ante las ofertas en alza, meditan

mucho y compran lo justo, lo estrictamente preciso para atender necesidades de momento, pues tienen mucho recelo por eso no corresponde la firmeza de la harina con la firmeza del trigo; es ésta muy irrisoria, mientras que aquélla es débil; resulta la venta perzosa y abundante de oferta.

Salvados

Muy decididos están los residuos, y algunas clases en mercados bajos. La oferta es grande de todo sin excepción.

Nitratos

Casi todas las cosas avisan el agotamiento de existencias, y como la oferta es corta, los precios se firman, porque hay muchos compradores que lo dejan para última hora, con el fin de ver en qué paraba la baja de este fertilizante, que ahora es momento crítico de utilización.

(De El Norte de Castilla).

Santander

Se extiende el paro

Han sido puestos en libertad los tres obreros detenidos en Santia por orden del Juzgado. Como a esta detención obedeció el paro en todos los edificios una vez rectificada la orden, se ha dispuesto que se reanude el trabajo.

En cuanto a la «capita», las autoridades han realizado nuevas gestiones para ver la manera de resolver el conflicto pendiente, pero sin resultado práctico.

La Sociedad patronal cumpliendo el acuerdo que había adoptado ha extendido el paro a todos los edificios del ramo de construcción.

Este es el conflicto más grave de cuantos se han planteado en Santander hasta la fecha, pues tiene por objeto destruir la organización obrera y lograr una rebaja en los jornales.

Existe la creencia de que el paro durará bastante tiempo por la onérgica actitud de los patronos.

El semanario socialista «Rebelión» ha repartido esta tarde un suplemento, firmado por la redacción en el que se «ex-lós móviles que han impulsado a la Patronal a declarar este paro.

Parece que los patronos han hecho determinadas advertencias al editor de «Rebelión» respecto a la inserción de las noticias relacionadas con el actual conflicto, y, en vista de esta actitud se ha decidido suspender temporalmente la publicación del citado periódico.

León

Crimen en Metallana.— Detención del agresor

En Metallana, el joven Adolfo Villar disparó un tiro de revólver contra su antigua novia Concepción del Valle, hiriénndola gravemente en el vientre, por negarse la muchacha rotundamente a contraer matrimonio con su pretendiente.

Este ha sido detenido por la Guardia civil.

El Juzgado interviene en el asunto.

Andalucía

Linares

Mas de cinco mil obreros sin trabajo

Por no ser remunerador el precio de los minerales de plomo, han parado los trabajos de extracción en las minas «La Unión», «Las Cadenas», «El Número Uno», «Venus» y «Pozoancho».

Muy pronto pararán también las fundiciones de plomo por falta de mineral. Sólo queda en actividad la mina «Araysnes», propiedad del Estado.

Quedan en huelga forzosa más de 5.000 obreros, y si el Gobierno, en plazo muy breve, no envía fondos para emprender obras públicas, la crisis obrera puede tener tristes consecuencias.

Granada

En favor de los reos de Ugijar

A propuesta del Alcalde, el Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha acordado solicitar el indulto de los reos de Ugijar.

En cumplimiento de tal acuerdo, se ha telegrafado al marqués de Pualcá, al presidente del Consejo, a los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia y a los presidentes de las Cámaras solicitando su intervención en favor de aquellos reos. En igual sentido se han dirigido al Gobierno la Asociación de funcionarios civiles, el presidente de la Diputación y varias entidades.

Canarias

Tenerife

Marinos ingleses y soldados españoles

La fiesta deportiva celebrada en la Plaza de Toros, en la que tomaron parte soldados de la guarnición y marinos de la escuadra inglesa, resultó lucidísima. Más de siete mil personas presenciaron la fiesta, amenizada por varias bandas de músicos, entre ellas la de un crucero inglés.

Los ejercicios deportivos fueron primerosamente ejecutados.

Por la noche se celebró el banquete ofrecido por el alcalde a los jefes de la escuadra, y más tarde, un baile de disfraces en El Recreo.

Ultramarinos

Para la cuarentena no debe faltar en su establecimiento la caja de CONSERV. S. DE PESCADO «SURTIDO ESPAÑA» que la CASA ALBO de SANTONA (Santander) proporciona.

Contiene 98 latas de diferentes pesados en 36 preparaciones distintas. **¡OPIDASE PRECIOS!**

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPON

1

De la 10.^a semana de año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre éstas, las dos mejores, serán premiadas

INGLATERRA

Cabalas sobre las nuevas ofertas de Alemania

El redactor diplomático del «Daily Chronicle» dice que la delegación alemana recibió instrucciones.

Se cree que, como consecuencia de estas instrucciones, se presentará a nuevas contraproposiciones.

Se ha podido comprobar un notable cambio en los delegados alemanes. Ya no dicen que Alemania ha ofrecido hasta el último céntimo que le era posible ofrecer.

La Delegación alemana puede considerarse en realidad dividida en dos fracciones: una que pudimos llamar fracción política, en la que figura el doctor Simons, y que se muestra optimista, y otra, compuesta por los principales técnicos, que está muy desesperanzada.

Se dice que el doctor Simons ha cometido una grave falta modificando en el camino las contraproposiciones que recibió a su salida de Berlín. Llega a creerse que las contraproposiciones que se presentarán el lunes son las mismas que recibió, tal vez con ligeras modificaciones. Se asegura que los aliados las rechazarán en conjunto, después de los pasados acontecimientos.

CENTROAMERICA

Las tropas de Costa Rica toman Guabito

Comunicación de Panamá que las tropas costarricenses han tomado la ciudad de Guabito.

También atacaron el territorio de Bocas del Torc; pero fueron rechazadas y abandonaron en el campo 10 muertos y numerosos heridos.

El departamento de Marina norteamericano ha ordenado que salga para Panamá varios buques de Guerra, con objeto de proteger los intereses yanquis en aquella república.

ITALIA

Gravísimos sucesos en varias ciudades

El «Tempo» publica un despacho de Florencia, el cual dice que el día primero ocurrieron graves sucesos en aquella ciudad, especialmente en los arrabales, en donde fueron disparados tres cañonazos contra una barricada y actuaron también las ametralladoras.

El «Popolo Romano», hablando de esos sucesos, dice que en ellos hubo unos veinte muertos y más de ciento cincuenta heridos; pero, de los datos publicados en otros periódicos, parece que esas cifras no se refieren a un solo día, sino a tres.

Algunos periódicos dicen que la huelga planteada en Florencia debía terminar esta mañana.

La «Epoca» manifiesta que en una colisión habida en Spezia entre nacionalistas y socialistas, resultaron un muerto y cinco heridos.

Añade que en Lorna se han recibido noticias de Empoli diciendo que dos autocamiones, escoltados por «carabinieri» que se disponían a salir para Florencia con marineros, fueron asaltados por fuerzas comunistas. Se trabó una violenta lucha, de los que resultaron dos «carabinieri», un marinero y un «chouffeur» muerto, y diez personas heridas.

Se han enviado refuerzos para amparar a los «carabinieri» y marineros, a quienes los comunistas persiguen por el campo.

ANUNCIO

S. H. «La Igualdad».—Segovia

Todos los mares se compra casco de vidrio blanco, de copas, vasos, frascos y demás similares, desde diez kilogramos en adelante a pesetas 0.25 kilogramo.

Farmacia del «Acueducto»

E. CARRETERO

Preparación de fórmulas con productos de las casas MERCK-BAYER, MEISTER, LUCIUS, GEHE, etc.

MARCAS ALEMANAS

ESPECIFICOS Y FORMULAS A PRECIOS REDUCIDOS

CERVANTES, NUMERO 49.—SEGOVIA

Vino tónico reconstituyente, marca el AGUEDUCTO, recomendado por la clase médica

FRASCO. 3'50 PESETAS

LA VIDA EN LA CIUDAD



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. José Sánchez Herrero

Falleció en Segovia el día 9 de Marzo de 1919

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Juana García y demás familia,

Ruegan encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en los Padres Misioneros, de siete y media a ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Para el centenario de la muerte de Juan Bravo

Reunión de la Junta magna

Ayer, a las seis de la tarde se reunió en el Ayuntamiento, la Junta magna del centenario de la muerte de Juan Bravo, bajo la presidencia del alcalde señor Gujardo.

Concurrieron buen número de individuos de esa Junta, y se dió cuenta en primer término por los señores presidente de la Diputación y alcalde, del resultado de sus gestiones en Madrid en lo que se refiere al sello conmemorativo, subvención del Estado para los gastos, proyecto de monumento, etc.

Respecto al sello, quedó enterada la Junta de que se está imprimiendo en estos momentos con arreglo al dibujo que fué exhibido a la Junta, el cual, debido a nuestro eximio paisano el escultor Aniceto Marinas, constituye una preciosa obra de arte en miniatura.

En cuanto a la subvención del Estado se dió conocimiento del expediente ofrecimiento del actual ministro de Instrucción pública señor Montejo.

Por lo que se refiere a la estatua, se hizo conocer el ofrecimiento de dicho señor Marinas de modelarla completamente gratis y de la petición del bronce necesario formulada por el senador señor Cano de Rueda, haciéndose presente a la vez que el coste del monumento se satisfará mediante suscripción popular a la que concurrirá la Diputación provincial, los Ayuntamientos y entidades de la provincia y los particulares que deseen contribuir a ese fin, habiéndose recibido ya algunos donativos.

Al ocuparse la Junta del Certamen que se proyecta, cuyas bases ya se han publicado, se acordó añadir un nuevo tema que consistirá en una *Poesía con libertad de metro dedicada a enaltecer la figura de Juan Bravo*. Para ese nuevo tema se asignó un premio de 250 pesetas.

La poesía premiada será leída en el acto del certamen.

Por el vocal comisionado para la organización de la exposición de Arte respectivo de asuntos regionales, don Benito de Frutos, se dió cuenta de los trabajos que lleva realizados y de los proyectos que abriga.

Se adoptaron varios otros acuerdos de mejor importancia y se terminó la reunión a las nueve y media de la noche.

LA NIÑA

María del Carmen Vinuesa Hernando

ha subido al cielo el día 7 del actual.

A LAS CUATRO DE LA TARDE

a los diez y seis meses de edad

Sus desconsolados padres, don José María y doña Matilde; hermanos, Julio, Joaquina, Mariano, Manolita, José María, Carlos y Agustín; abuela, doña Agustina Hernanz Pastor; tíos y primos,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy 8, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, San Agustín, 3, al cementerio del Angel y a la misa de Angeles, en la iglesia de la Trinidad, el día 9, a las nueve de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

Noticias y vida de sociedad

Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don José Sánchez Herrero, cuyo recuerdo perdura en cuantos tuvimos la satisfacción de honrarnos con su trato.

En esta triste fecha, reiteramos a los deudos del señor Sánchez Herrero la expresión de nuestro pésame.

De días

Hoy celebra su fiesta onomástica el beneficiado de esta S. I. C. don Juan Sastre.

Ayer celebró su fiesta onomástica, bella esposa del capitán profesor de la Academia de Artillería don Eduardo Piñilla y Bermejo y el coronel retirado de dicha arma don Tomás Sanz.

También hoy celebra la fiesta de su natalicio, el conocido industrial de San Rafael (El Espinar) don Juan Polo. Reciban nuestra felicitación.

Ascensos

Han sido ascendidos al empleo de capitán, los tenientes de Artillería don Luis Ravieta y don Francisco López Varela.

Nuestro querido y distinguido amigo y paisano el ilustrado capitán de Infantería con destino en Melilla, don Eduardo García Arranz, ha obtenido el ascenso a comandante de dicho cuerpo.

Enfermos

Envisamos nuestra cordial enhorabuena a tan distinguidos militares.

Sigue enferma de algún cuidado, la bella señorita Esperanza de Frutos.

Se ha iniciado alguna mejoría, en la enfermedad que viene padeciendo el secretario del Banco de España don Francisco Gilarranz.

Se encuentra ligeramente enfermo el maestro peluquero don Frutos Sanz, dueño de la acreditado peluquería que fué de don Florentino Calle.

Continúa enferma de algún cuidado, la esposa del capitán profesor de la Academia de Artillería, don Carlos Sanz.

Desearnos su completo alivio.

Función benéfica

Hoy a las cinco de la tarde y siete y diez de la noche, tendrán lugar en el «Cine Ideal», tres magníficas sesiones de cinematografía, organizadas por el personal de Correos de esta capital, a beneficio del Colegio de Huérfanos del expresado cuerpo.

Promete resultar brillante esta simpática fiesta, para la cual estan vendidas casi todas las localidades.

La pocas que quedan sin vender, serán puestas a la venta en la taquilla del «Cine Ideal».

Al cielo

Ayer falleció la preciosa niña de diez y seis meses de edad María del Carmen Vinuesa Hernando, hija de nuestro muy querido amigo don José María, ingeniero de Montes, sieto a este J. I. turr.

Desde las simpatías de que gozan en esta capital los señores de Vinuesa, no es extraño que la desgracia que hoy les aflige sea generalmente sentida.

A los padres de la niña finada, hermanos y demás familia, acompañamos en el justo dolor que en estos momentos les aflige.

Agente ejecutivo

Merisano de Pabos Pascual, ha sido nombrado agente ejecutivo de los impuestos y arbitrios municipales de esta capital.

Enhorabuena.

El repeso municipal

El alcalde señor Gujardo, ha dispuesto que diariamente permanezcan abiertos los repesos municipales, de ocho a doce de la mañana, donde el público puede acudir a repesar los artículos que adquiriera en los Establecimientos.

Así mismo ha ordenado que los agentes municipales lleven un registro de las faltas que se observen, proponiéndose castigar con rigor a los dueños de los Establecimientos en que se observen faltas en el peso.

Viajeros

Han llegado:

Se encuentra en esta ciudad, el capitán de Artillería y piloto aviador don Antero Montero.

El domingo permaneció el día entre nosotros, nuestro paisano y gran amigo el conocido comerciante establecido en Madrid don Segante Rincón, el cual regresó ayer tarde a la Corte.

De Sepúlveda, el diputado provincial don Pedro Abad.

De Guéllar, el vice presidente de la

NOTICIAS ACULMINANTES

SEGOVIA

En la trinchera del puente de Hontoria, de carriló el tren de mensajerías número 83, quedando fuera de la vía catorce vagones y resultando completamente destruidos cuatro de ellos.

Se produjo el accidente por un corte en el tren. Resultó herido el guarda-freno Eusebio Béjar Casia.

MADRID

El niño calculador, natural de Mata de Guéllar, será presentado hoy a la Academia Médico-Quirúrgica de Madrid, y después se le entregará a un maestro.

Comisión provincial de esta Diputación con Bienvenido Alvarez.

—De Madrid, los señores marqueses de H. re con su bella h. j.

—De Villacastir, don Nicolás del Real.

—De Sepúlveda, el diputado provincial don Atilano González Ligero.

Han salido:

Para Zaragoza, el estudiante de Medicina don Víctor Sarz, hijo de nuestro buen amigo el coronel retirado de la Academia de Artillería don Tomás.

Nuevo Comendador

El conocido doctor don Vicente Sacristán y Sacristán, farmacéutico de Fuenterrebello, acaba de ser objeto por parte del Gobierno de S. M., de una distinción, concediéndole la Encomienda de 1.º Real Orden de Isabel la Católica. E horabuena.

Universidad popular

Enseñanzas que se darán hoy martes

A las seis y media, OPERACIONES ARITMÉTICAS.—Profesor, señor Romero.

A las siete y media, APLICACIONES DE LA FÍSICA.—Profesor, señor Ruvira.

A las siete y media, FRANCÉS.—Profesor, señor Orense.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soria y Cabello.

SE VENDE

una vaca suiza: lleva criando un mes del primer parto.

Para tomar informes, en Basardilla, Luis Garrido.

ANUNCIO

Por el presente se convoca a todos los socios del «Sindicato Obrero Católico», de Oficios varios, de esta ciudad, a Junta general ordinaria, que se celebrará (D.M.), el miércoles, día nueve de los corrientes, a las siete de la noche, en el domicilio social (Casa de los Picos).

GARZON

Sastre de paisano

Cervantes, 11.—Segovia

No le dé usted vueltas ni se canse en visitar zapaterías; le conviene comprar sus calzados en

LA REVOLTOSA

CERVANTES, 29

si quiere elegancia, bondad y economía.

Vea nuestros precios y juzgue.

LEA V. MAÑANA

LA TIERRA DE SEGOVIA

LA VIDA EN LA CIUDAD

ACTUALIDAD MILITAR

Ayudantes.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Joaquín Casaldueiro, el comandante de Artillería don Jesús Martínez García, y cesando en el cargo cometido el de igual empleo don Ramón Escobar.

Escuelas militares.—El día 10 del actual, a las once de la mañana, tendrán lugar en el cuartel de la Trinidad, los exámenes de los alumnos de las escuelas militares, oficial y del tiro nacional.

El tribunal que ha de juzgarlos se compone del coronel don Cristóbal Morales y los capitanes don Ramón Urdila y don Manuel Carmona.

Se traspasa

Por dejar el negocio una tienda de calzado en el sitio más céntrico de la población.

Razón, en esta administración.

SUSCRIPCION

Para una edición popular de los POEMAS CASTELLANOS de don Juan de Contreras.

	Pesetas
Suma anterior.....	297
Don Ildefonso Moreno.....	5
Don Leopoldo Moreno.....	10
Suma.....	312

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Ha sido inscripta la partida de defunción de María del Carmen Vinuesa Hernández, de dieciséis meses de edad. Nacimiento, ninguno.

Ha llegado el viajante con cintas y papel carbón para máquinas de escribir y permanecerá ocho días en la Plaza Mayor, número 25.

En la Santa Iglesia Catedral

Ayer se celebró el cuarto domingo de cuaresma con la misma solemnidad que los anteriores. Predicó el señor magistral y lo hizo como él acostumbra.

Comenzó el sermón por las palabras del Evangelio de San Juan «Dónde compraremos pan para dar de comer a éstos.» Manifestando que para Dios nunca hay escasez ni miseria y que verdaderamente al que cree en Él y observa sus mandamientos, nunca le faltará el pan de cada día. Concluyó el hermoso pasaje del Santo Evangelio recomendando el pan de la Eucaristía, que bajó del Cielo con Nuestro Señor Jesucristo para alimento de nuestras almas y prenda segura de su inmortalidad, comulgando dignamente.

Se lamentó de que el auditorio se viera privado de la sencilla y apostólica elocuencia del reverendísimo prelado, que había ido a Zaragoza a predicar las glorias de Santo Tomás de Aquino, tanto más cuanto que, siendo él, el maestro de la Teología, era por las bondades de su corazón uno de los mayores prelados que había tenido la diócesis de Segovia. Se despidió aconsejando a todas las clases sociales, sin distinción alguna, a que veyan siempre que predique el excelentísimo señor obispo en su apostólica palabra.

Se necesita

oficial de carretería que conozca algo el oficio, tanto en hierro, como en madera.

Dará razón, Manuel Gil de Boeciguillas.

DONATIVOS AL HOSPITAL

La señora doña Paz Parada de Méndez, presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja, ha enviado en nombre de dicha asociación un donativo de cien pesetas al Hospital de la Misericordia. Don Blas de Marco, contratista de las obras de la fábrica de Klein, ha remitido veinticinco pesetas al citado establecimiento.

Descarrilamiento

El sábado y entre Segovia y Hontoria, en el sitio conocido por la línea de bifurcación, descarriló el tren de mensajerías núm. 83, que procedente de Madrid, tiene su llegada a esta capital a las doce de la noche saliendo de vía catorce vagones, de los cuales quedaron cuatro completamente deshechos.

El descarrilamiento, se creó fué debido a un corte en el tren.

Anoche, en las últimas horas, quedó expedida la vía.

Resultó herido levemente el guardia freno Eusebio Bajar Casin.

Vacante de sacristía

Hallándose vacante la sacristía de Montemayor, diócesis de Segovia y provincia de Valladolid, por renuncia del propietario que ha sentido plaza en el servicio militar, el que se encuentre en condiciones de desempeñarla, puede dirigirse al párroco de la villa.

VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general

ROMERO -- Médico

CONSULTA DE DOS A CUATRO

JUAN BRAVO, 35

SEGOVIA

San Andrés: *usque ad posticum Sancte Andree*, dice bien claro el privilegio. Luego si en 1116, año de la concesión, existía ya el postigo o *puerta de San Andrés* que da acceso por la muralla al barrio que toma nombre del templo parroquial situado a la entrada de la Canongía Nueva, hay que convenir en que ese templo, a pesar de que, si por la corrección de líneas de su ábside primitivo, pudiera creerse que pertenece al último período del estilo románico, que finaliza con el siglo XIII, cuenta dos centurias de mayor antigüedad. El ábside menor y la torre, renovados están; pero si esas renovaciones y los revoques de la iglesia no permiten mayor investigación, siempre resultará que fué edificada e restaurada antes del tiempo que los críticos del arte, ya referidos, asignan a los templos segovianos. El Sr. Cabeda, según se expresó oportunamente, la declara del siglo XI.

El segundo de los documentos de Colmenares, contiene otra prueba más de nuestros asertos, esto es, que la iglesia de San Martín ya era conocida en los principios del siglo XII, contra el parecer de los que la clasifican como de los últimos años de aquel siglo o de muy entrado el XIII. Es ese documento, la última voluntad testamentaria de Domingo Pérez de Segovia, año 1117, por la cual instituye heredera de parte de sus bienes a la Catedral de Santa María, encargando a su sobrino Juan, prior de dicha Catedral, que fundara una buena biblioteca Iglesia de San Miguel. Entre los que suscriben aquel testamento figura *Dominicus, Abbas Sancti Martini testis* (1).

(1) Tres enseñanzas a cual más luminosas se desprenden de tan valioso documento. Una de ellas, es la de la existencia de la parroquia de San Martín en el primer tercio del siglo

reconstrucción de la Basílica del Apostol, la de los Monasterios, la Canónica y la de los edificios arruinados por el terrible caudillo musulmán.

No tan pronto como en Santiago se da principio a la de Segovia, sin duda alguna por el temor de sus habitantes a encerrarse de nuevo en plaza murada, hasta verse seguros de análogos peligros; mas al volver a ocupar la parte de alta de la ciudad, en el último tercio del siglo XI, es seguro que intentarían el reparo de los estragos causados en las fortalezas templos y locales más precisos, antes que la construcción de nueva planta, y desde sus cimientos, de iglesias monumentales.

Racional hasta dejarlo de sobra este supuesto, hácele más verosímil el hecho elocuentísimo e indiscutible de que en Segovia, en general, sus edificios principales no fueron totalmente arrasados por aquella avalancha de la furia agarena. Del Acueducto celeberrimo sólo derribaron treinta y seis arcos, y no de los mayores, como si únicamente se hubieran propuesto privar de agua a la ciudad para hacerla inhabitable. El Castro que había donde luego fué y es el Alcázar, servido por la cañería principal de aquel monumento, posible es que le abatieran casi por completo. De la fortaleza llamada de Hércules, convento de Dominicas desde el siglo XVII, de construcción tan romana como el Acueducto, quedaron en pie gran parte de sus muros exteriores y lo principal del fuerte torreón que la coronaba, todo ello reedificado y aprovechado después. Los templos tampoco fueron totalmente derruidos ni había necesidad de ello, puesto que para suprimir el culto católico, con incendiar altares, imágenes y techumbres, saquear alhajas, ornamentos y vasos sagrados, y derribar la parte más

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL Y CULTOS DEL DIA

DIA 8

Santos Juan de Dios, fundador; Julián Cirilo, Félix, obispo; Teófilo, Felicitas, Urbano, mártires.

En San Martín.—Continúan los ejercicios misioneros para sirvientes, mozos y dependientes, dirigidos por padres de la compañía de Jesús, con los actos siguiente:

A las siete de la mañana, misa con plátos.

A las cuatro de la tarde, (para criadas) Rosario, meditación y plátos.

Y a las siete de la tarde (para mozos y dependientes), rosario, meditación y plátos.

En Corpus Christi.—De seis a siete de la tarde, el ejercicio de cumbres de la Asociación del Canto Diario al Santísimo Sacramento.

En las Hijas de Jesús.—A las nueve, misa de comunión de antiguas colegiales, y por la tarde a las cinco y media el ejercicio, la plática a cargo del reverendo padre Ramón Dávila. Se niega la asistencia.

Cultos espectales de Cuaresma

Se practican diariamente en las parroquias y Comunidades y a las horas que con repetición tiene nos anunciado.

Novenario a Nuestra Señora de los Dolores

El jueves próximo dará principio en

la que fué capilla de la Paz, la solemne novena que la V. O. Tercera de San Francisco dedica a su excelsa Patrona, Nuestra Señora de los Dolores. Oportunamente puntualizaremos sus cultos y horas.

También comenzará en dicho día en la iglesia de San Andrés igual novenario a las seis de la tarde.

En honor de Santo Tomás

Resultó brillante y muy concurrida la función celebrada ayer en el Seminario, a su escolarecido Patrono Santo Tomás de Aquino, cantando la misa la Schola cantorum y predicando el profesor doctor don Eustasio del Barrio.

NO LIQUIDAMOS

No nos juzgue por nuestros precios como uno de tantos liquidadores al día, con portada ferrada de telas y papeles: vendemos barato porque compramos bien y pagamos al contado, porque nuestra norma ha sido y es muchos pocos, así lo dije el día que me establecí y a ello debo el éxito logrado.

No dude que comprando en

LA REVOLTOSA

CERVANTES, 29
encontrará ventaja.

LEA V. MAÑANA

“La Tierra de Segovia”

En el Seminario Conciliar

Fiestas en honor de Santo Tomás de Aquino

Ayer, con motivo de ser el día de Santo Tomás de Aquino, tuvo lugar en el Seminario Conciliar, la fiesta religiosa que el Centro de profesores superiores y alumnos dedican todos los años a su Santo Patrono.

A las diez y media de la mañana, se celebró misa solemne que ofició el muy ilustre señor don Miguel Pérez, canónigo lectoral y profesor de S. grado Escritura, así como por los profesores de dicho Centro don Victor Martínez y don José Martín Casado.

La oración a S. grado estuvo a cargo del doctor don Eustasio del Barrio Martín Marinas, profesor de Apologetica, el cual pronunció un elocuentísimo discurso, haciendo una brillante disertación de la vida del Santo.

Ocupaba la presidencia el gobernador eclesiástico ilustrísimo señor don Manuel Campos Moro, y en sitio de preferencia estaban el muy ilustrísimo señor P. f. cto, de estudios el señor Rector don Manuel G. au, Claustro de profesores y superiores.

El acto se vio muy concurrido asistiendo a él, las autoridades civiles, clero catedral y parroquial, el elemento militar y en general, representaciones de todos los Centros docentes.

Después de tan solemne y brillante fiesta los invitados fueron obsequiados con un delicado refresco.

COPLAS DE LA CALLE

EL CHARIOT DE BACALAO

Es un chico dependiente en el Nuevo Economato, que de artista inteligente tiene un rato.

Y con gracia singular e ingenio bien demostrado sabe figuras formar con trozos de bacalao.

Es su último trabajo un Chariot tan bien formado por arriba y por abajo, que a las gentes ha chocado.

Y le han dicho más de dos chiquillas de cuerpo airoso: ¡Que guapo eres, ¡vive Dios! ¡que salado! ¡que sabroso!

Es en verdad singular que un joven pueda saber de ese modo transformar artículos de comer.

Yo tanto aprecio esos dones que he de llevarle a mi casa a ver si me hace con guasa un enorme Romanones... con tres garbanzos de tass.

MARIO GUILLEN SALAYA

LEA USTED

“La Tierra de Segovia,”

alta de los campanarios, tenían más que suficiente para impedir la celebración de los oficios divinos y todo acto religioso, sin tener para qué entretenerse en la larguísima e inútil tarea de arrasar hasta los cimientos.

El criterio menos propenso a hipótesis aventuradas así lo comprende sin vacilar, aun prescindiendo de las señales evidentes que todavía existen en algunas de las iglesias que sufrieron tamaños rigores. Y como por otra parte hay que suponer, dada la religiosidad de aquellas generaciones, que uno de sus primeros cuidados, al volver a Segovia, sería habilitar de primera intención los templos de su fe, antes que pensar en grandes construcciones artísticas, síguese, por ineludible consecuencia, que al ocuparse en ellas había de ser cuando confasen con tranquilidad completa, con recursos suficientes, y con templos sencillamente reedificados donde poder conservar sus enterramientos y los de sus progenitores queridos, y, con ello, todos sus recuerdos y todas sus venerandas tradiciones.

Lógico y natural todo esto, la historia patria nos dice además, con certeza indisentible, que el año 1116 ya existía, aunque su fábrica no estuviera acabada, la Catedral primitiva de Segovia con el título de Santa María situada al lado del Alcázar, cuya Catedral tenía Obispo, Prior y Canónigos (1); y

(1) Por más que la Catedral primitiva se construyera en los primeros años del siglo XII dentro del estilo románico dominante entonces, el magnífico claustro que la completaba es obra del siglo XV, y no ya románico sino del gótico puro que a la sazón regía. Al desaparecer aquella primera Catedral en el primer tercio del siglo XVI, se trasladó el precioso claustro a la actual Catedral piedra por piedra, bajo la dirección del maestro Juan Campero, que se obligó a ello por el precio de

siendo esto así, lícito es suponer que antes de finalizar el siglo XI estarían restauradas y abiertas al culto las iglesias más o menos derruidas en 1072; por no ser creíble que nuestros antepasados comenzaran la construcción de una Catedral, suntuosa en aquellos tiempos, antes de tener templos parroquiales completamente habitables.

VI

Dos importantes documentos incluyó en su obra irremplazable el Sr. Colmenares, que confirman cuanto venimos diciendo, sin que ante ellos quede la menor duda de que, al expirar el siglo XI, erguían sus torres airoosas algunos de los templos que los arqueólogos modernos, por fijarse sólo en adiciones posteriores, casi todas ornamentales, han atribuido a los últimos años del siglo XII al XIII, y acase más acá. Son esos documentos la donación que el Consejo de Segovia hace al Obispo y Cabildo de Santa María, del terreno comprendido en lo que después fueron calles de la Canongía Vieja y Nueva, confinantes con el muro que da frente al arroyo Clamores, hasta llegar a la Puerta de San Andrés.

Acredita ese documento dos hechos concluyentes: Uno de ellos, que las murallas se hallaban ya reconstruidas; el otro, que ya existía la puerta de

ocho mil ducados, admirándose aún al presente la hermosísima obra, así bien que la acertada restauración que de una parte de ella se labró hace pocos años.

¡LABRADORES!

Nitrato disponible y riqueza garantizada
¿DONDE ESTA EL PRECIO MAS BAJO?
 En los almacenes
 de
Adriano Fernández
 y **Pablo López**
 (ESTACION DE YANQUAS)

Un célebre metamorfoseador o el rey de los milagros

Es para reírse de todo lo habido y por haber con estos tiempos de descubrimientos que llevamos; hasta ahora los milagros que nos admiraban, estaban vinculados en los personajes mitológicos, pero esos milagros son un verdadero mito para los tiempos hechos; como que van a dar tres y raya a los portentos que admirábamos es la propia sabia inequívoca naturaleza.

Cuando reposábamos la mitología, y la cito como ejemplarísimo en cosas estupendas, no cesó nuestro asombro; los personajes del Olimpo con su poder divino, para las metamorfosis, son nada con los milagros de dos doctores; Oltar y Steinhach; estos señores gracias a su ciencia han conseguido cambiar digo, los sexos de los mortales...

Injertar el excelso, para lograr a Asteria, porque esta muy ladina lo había hecho ya en codorniz, convirtiéndose en aguilucho macho, no cambió el sexo; el mismo que en este caso no debía tener mucho amor propio, se metamorfoseó en torazo manso; siguió con el sexo; para conseguir a la alba Europa; a la hermosa Leda, por lo que el Dios la pasó negra, la venció, convirtiéndose en hermoso cisne porque quizás a la madre de Cástor y Pólux, la gustarían los gansos, hasta el mismo poder de Hebe al rejuvenecer al cochero de su excelso padre Zeus, quedó empaquetado por los doctores mencionados; el primero con sus célebres inyecciones de los líquidos suprarrenales, ha conseguido desaparecer la senectud; ya el que sea viejo será por su gusto, y aunque esto sea inaudito, no es nada para lo que hace su colega Steinhach, de Viena, sin otra cosa que su bisturí, y unas agujas para coser y descoser las glándulas de pubertad y cambiándolos de sitio, convierte al macho en hembra y a esta en furioso macho.

No tardaremos a ir a Yaguilándria a saber que muchos individuos del bello sexo, se isitan el cambio al doctor y en algunos no necesitara, hacer todo el injerto, con menos conseguirá el milagro, como los habrá del sexo feo, a quien la ingrata naturaleza, deja a medias que con una glándula sola, termina, les haga aptos para poder llevar la faldita corta, que los complementará, que los tiempos y las cosas cambian.

BENITO BALBUENA

VITICULTORES

En la finca Villa Catalina, propiedad del señor don Miguel Gozalo, se venden plantas de vides de las mejores selecciones registradas hasta el día. Sus variedades son Tinto Comúa y Aragón, Blanco, Jaén y Vencimell, resistentes contra las heladas como se ha visto en el año pasado, y con un aumento de producción de 80 por 100 a otras plantaciones similares. El precio es de OCHO pesetas cada ciento, en la finca.

ALDEA REAL (SEGOVIA)

SANTIAGO ADRADOS BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID
 Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

**CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA
DE MADRID Y SEGOVIA**

CURTIDOS Y CORDELERIA

JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30



De cómo yo preparo una
deliciosa natilla económica
Durante la carestía
de los huevos

Compro en una tienda de comestibles un cartón de POSTRE IDEAL.

De aproximadamente UN LITRO de leche, separo una tacita en la que deslio uno de los cuatro cartones que contiene el paquete.

El resto de la leche hago cocer añadiendo azúcar y sal a voluntad. Cuando esté hirviendo la retiro del fuego y mezclo la leche que tengo preparada. Luego pongo todo otra vez al fuego, cocinándolo durante algunos minutos hasta que se forme una natilla.

Antes de servir se mezcla bien la nata que se ha formado encima de la crema.

Pesetas 1,20 para cuatro litros
ECONOMICO

NUTRITIVO

SABROSO

GUSTOS: Chocolate, Almendra,
Límón, Vainilla, Café

COMPANIA DE PRODUCTO SALIMENTICIOS S. A.
SAN SEBASTIAN
DEPOSITARIOS:

EN MADRID
COMPANIA NACIONAL
MANUEL CORTINA, 3

PARADAS

Quedan abiertas las puertas de la parada de Mozoncillo y Valverde de Majano, propiedad del industrial Lorenzo Arribas, de Mozoncillo, habiendo adquirido para ello sementales superiores.

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



MARZO
8
MARTES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Consejo de ministros. Reunión de alcaldes. Formidable incendio. El Comisario del Turismo herido.

Consejo de ministros

A la entrada

A las seis de la tarde quedaron los ministros reunidos en Consejo en la Presidencia.

El señor Dato, que acudio antes recibió en su despacho varias visitas, entre ellas la de una Comisión de cigarreras no asociadas, que fue para quejarse al Jefe del Gobierno de las coacciones que las asociadas realizan y que pueden originar un incidente de gravedad.

Al llegar el ministro de Hacienda, manifestó que el Consejo se dedicaría a asuntos económicos, pues llevaba expedientes de trámite relacionados con los nuevos presupuestos.

El de Gracia y Justicia llevarán varios proyectos de ley.

El de Fomento dijo se trataría de Subsistencias.

El ministro del Trabajo llevaba telegramas recibidos en su departamento dando cuenta del paro forzoso de numerosos obreros por cesación de varias industrias.

Los demás ministros no dejaron nada importantes.

A la salida

El Consejo terminó a las diez de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

El marqués de Lema informó a sus compañeros de Consejo de la situación de los asuntos exteriores. Se acordó reconocer oficialmente la República de Estonia.

Se aprobaron varios expedientes para construcción de cuarteles.

Otros de indulto y el proyecto de fuerzas terrestres para el año próximo.

El señor Argüelles, hizo el resumen de los debates desarrollados en las Cámaras sobre política arancela-

ria y expuso su criterio que aprobó el Consejo.

También se trató de las reclamaciones entabladas por varias Sociedades, contra la ley de utilidades; y se acordó que pasaran nuevamente al estudio del ministro de Hacienda.

Fueron aprobados la distribución de fondos del mes y otros expedientes de trámite.

Reunión de alcaldes

El alcalde de Madrid, ha convocado a una reunión a los alcaldes de capital de provincia, para tratar de la imposición de la décima sobre la contribución, destinada a las reformas urbanas de las capitales.

De provincias

Formidable incendio

San Sebastián 7.—Al puerto de Pasajes llegó un vapor holandés con cargamento de gasolina. Una de la cañerías de descarga de la gasolina se rompió, inundándose de dicho líquido todos los alrededores del puerto, ignorándose las causas se reprodujo un formidable incendio, siendo rodeado por las llamas un vapor austriaco, anclado en el puerto, carbonizándose varias embarcaciones pequeñas y resultando dos carabineros casi asfixiados.

Los vecinos de la barriada marítima, huyeron ante el temor de una explosión, cuyo riesgo ha desaparecido por que la marea arrastró la gasolina al mar.

El Comisario del Turismo herido

Toledo, 7.—El Comisario Regio del Turismo, marqués de la Vega Inclán, al visitar las obras de reparación que se realizan en el Santuario del Cristo de la Vega, ha caído por un terraplén, resultando herido.

Garbanzos para siembra

VARIOS TAMAÑOS, CLASES SUPERIORES ANDALUZAS

Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

en el almacén de garbanzos

DE

Ricardo Martín Gómez

San Agustín, número 13.—SEGOVIA

VAGON COMPLETO, ¡PRECIO ESPECIAL

LA SUIZA

BAUSA
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"
PLAZA MAYOR NÚM. 42

LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes
ALMACENES DE VINO

FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambres para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería sola y exclusiva a su servicio, garantía grade y clases, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para foudes o según completo existen precios especiales.

Casa central: S. Marcos, 3. Teléfono 125

Almacén: Infanta Isabel 21

¡YA BAJÓ EL CARBÓN! LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

Galleta hulla de Asturias.....	7'50 pts. quintal
Galleta cribado Puertollano.....	7'50 » »
Antracita gruesa cribado.....	8'00 » »
Antracita galletilla.....	5'50 » »
Cok.....	6'00 » »
Ovoides.....	5'75 » »
Hulla fraguas superior de Trubia..	6'75 » »
Hulla fraguas idem de Villablino..	6'00 » »
Mezcla de antracita gruesa y galleta de Puertollano.....	7'75 » »
Encina canutillo a 2'75 ptas. arroba.	11'00 » »

AVISOS

Plaza Mayor, 29.—Teléfono 26